

悦·遵义



# 桐梓九坝:12万避暑游客催热“候鸟经济”

记者 陆邱珊 匡斌 代芯源 实习生 余淳或

蜿蜒的农村公路上,往来车辆川流不息。不远处,小镇的万家灯火,尽收眼底。7月,当全国多地进入“烧烤模式”,桐梓县九坝镇却以平均25℃左右的凉爽宜人气候,成为不少外地游客的避暑胜地。

今年入夏以来,九坝镇已接待游客12万人次,其中多数游客来自川渝地区;全镇912家乡村民宿预订率达98%……当地凭借“凉资源”这块敲门砖,大力发展“候鸟经济”,让游客从“旅”到“居”,从游客变“留客”。

“这里年年都有新改善,一年更比一年好!”重庆游客周开龙连续8年选择到九坝镇避暑,他道出了许多“候鸟”的心声。

周开龙回忆,第一年来九坝镇时,有些路还是泥巴路,两旁都是庄稼地。如今,泥巴路变成了沥青路,道路两旁种上了花草。“盛夏时节,路边的波斯菊开得艳,红色的像火,粉色的似霞,层层叠叠,像一块五彩斑斓的地毯。每天饭后,我们夫妻俩都要来此散步,拍照成了我的乐趣之一。”周开龙说。

而这样的蜕变始于3年前,九

坝镇创新推行“政府主导+协会主推+群众参与”模式,以硬化、绿化、净化、亮化、美化“五化”工程建设打造菜园、田园、果园、花园、庭园“五园”美景,让农旅深度融合、生态持续修复、村庄整洁有序。

“今年,各村(社区)扎实推进‘两清两改两治理’专项行动,在整治人居环境、提升村庄形象上持续发力。”九坝镇相关负责人说。

该镇还通过整合山堡、高岗等村(社区)的村级集体经济,推动乡村旅游提质增效。一方面,引导农家乐、民宿等特色业态提档升级。另一方面,建立乡村旅游协会、游客临时党支部和候鸟协会临时党支部等,构建“共管共治共享”的发展格局,全面提升乡村旅游产业化水平。近3年来,该镇群众自筹资金3200余万元,义务投工1.5万个,完成公路改造12.3公里,种植景观植物3.6万株,安装路灯、射灯及进行房屋亮化1600余处,改造240余户群众的民宿房间,打造2000余亩美丽菜园、美丽果园、美丽田园,建成风筝长廊网红打卡点等。

二

如何让“候鸟”变“留鸟”?九

坝镇党委书记赵德富说:“以康养旅游地产破题。”

数据显示,该镇康养旅游地产企业12家,已售房源42.75万平方米,平均房价为5500元/平方米,川渝购房者占95%,这也留住了4.7万避暑客,他们成为“新九坝人”。

“住了一晚,我就决定成为这里的业主。”65岁的张先生坦言,从北京来到九坝,是他认为最正确的决定,凉爽的温度、丰富的负氧离子、像亲人一样的物业管家,自己提前过上了理想的生活。“我现在冬天在三亚,夏天在九坝。”

“从卖房子,到卖生活方式”,坐落于九坝镇的十里云湖项目给出了最好的答案,据该项目营销总监王洪涛介绍,“小区推出‘三大管家’服务,分别是生活管家、健康管家和快乐管家。生活管家是为业主的生活服务,比如日常保洁、家电维修;健康管家通过档案管理、风险评估为业主的健康护航;快乐管家是让业主融入丰富多样的社群,如舞蹈、合唱、太极……享受丰富多彩的休闲度假生活。”

50岁的何晓琴来自四川遂宁,出来避暑,她担心一个外地人,没有朋友帮忙。成为十里云湖业主后,

一个电话,就能让家庭管家提前打扫房屋,让她开心不已,她说:“找避暑房,也不能降低生活品质。”

记者看见何晓琴时,她与亲朋好友正在社区食堂用餐,她开心地说:“不想做饭,就来食堂吃,好吃又实惠!”在何晓琴的介绍下,不少亲朋也选择成为了十里云湖的业主。

赵德富认为,仅仅让“候鸟式”游客留下来还不够,关键是要让他们真正安心扎根。为此,九坝镇专门设立了游客服务中心,帮助解决生活上的各种难题。

三

夜幕降临,63岁的四川游客姚友碧正带领大家排练舞蹈《山楂树》,为“村晚”做准备。在去年的“村晚”舞台上,该舞蹈获得了观众的一致好评,让姚友碧对避暑生活有了新的理解。

“这里不但气候好、环境好,更重要的是让我们生活更丰富多彩。”为此,姚友碧提前预付了10年的房租,准备在此安度晚年。

游客来到这里,怎么提升精神文化生活,让大家开心充实,这就与“村晚”密不可分。早在多年前,

桐梓自发组织消夏晚会和迎新晚会,这便是桐梓“村晚”的雏形。随着规模不断扩大,原本小型的消夏晚会逐渐演变为住客共欢的大型“村晚”,九坝镇山堡社区渐渐变成了桐梓夏季“村晚”核心举办地。

现在,桐梓夏季“村晚”已成为群众喜爱的文化盛宴,也成为撬动区域经济的支点——2024年“村晚”带动“云上夜市”等消费场景,区域综合收入达21.43亿元。非遗展演、乡土人才亮相,让游客“既养生又养心”。

游客的餐桌同样拉动产业转型。返乡创业者令狐昌亮的葡萄园年利润超20万元,金手指等品种成为避暑游客后备箱的“爆款伴手礼”;杨修华的40亩蔬菜基地实现就地销售,首批蔬菜销售收入10万元。目前,九坝镇已引进特色餐饮150余家,还发展有中医理疗服务,形成“避暑经济”全链条。

从“凉资源”到“热产业”,九坝镇通过“环境增值—产业升级—文化赋能”三步走,让绿水青山真正成为群众增收的金山银山。赵德富告诉记者:“我们要让绿水青山‘长’出产业,‘流’出文化,‘变’出幸福。”

## 全市半年经济工作会议召开

(上接一版)

会议强调,做好下半年经济工作至关重要,要立足省域副中心城市战略定位,锚定目标、保持定力,坚定信心、提振精神,全力以赴完成全年目标任务,为“十四五”收好官、“十五五”谋好局打下坚实基础,奋力在展现贵州新风采中作出遵义新贡献。要全力稳住白酒产业,推动有色金属、氟钒化工、新型能源、装备制造、绿色食品加快发展,落实“三个逐一”要求下大力气帮助企业稳健发展,加快提升园区发展质效,确保工业经济平稳增长。要持续深化“5+3”工作机制,聚焦“五库联

动”,抓好项目储备和库内转换,加快推进重大产业项目、基础设施项目建设,持续优化营商环境,全力抓好产业招商,千方百计扩大有效投资。要全力以赴推动消费回升,紧盯暑假、中秋、国庆等节点扩大旅游消费,着力提振重点领域消费,加快生产性服务业补链条、生活性服务业提质量,持续推动旅游生态圈和城市商圈提档升级。要持续做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,大力发展农业特色产业,加快建设和美丽乡村,推动农业增效、农村增活力、农民增收。要统筹抓好安全生产、防汛抗旱、风

险防范化解等各项工作,确保社会大局稳定。要进一步保障和改善民生,着力稳定重点群体就业,深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治,更好解决群众急难愁盼问题,让群众更加可感可及。

会议要求,要加强党对经济工作的全面领导,坚持以更加强烈的责任担当抓经济,更加担当的勇气解难题,更加科学的方法促发展,更加严实的作风抓落实,真正把衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”体现在推动遵义高质量发展的实际成效上。

会议以视频形式开至县。



7月30日,2025年全国少年体操U系列锦标赛在遵义奥体中心体育馆拉开帷幕。来自北京、山西、上海等地的32支队伍,共335名运动员参加比赛。据悉,本次比赛由国家体育总局体操运动管理中心、中国体操协会主办,贵州省体育局支持,贵州省体操运动发展中心、遵义市教育体育局承办。比赛从7月30日持续到8月6日。

(记者 张婷 见习记者 李沛凝 摄影报道)

## 醉美黔行 酱香遵义

仁怀市

### 白酒产业绿色转型再提速

本报讯 近年来,仁怀市聚焦“双碳”目标,推动酿酒行业能源结构转型。其中,不少酒企用上了高温蒸汽热泵等新技术,让酒业在降本增效中焕发出了新活力。

近日,记者走进位于仁怀市茅台镇的贵州五星酒业(集团)有限公司酿酒车间,只见工人们忙着翻拌、摊凉、上甑,和过去不同的是,烤酒的蒸汽全都来自新的热泵设备,这套设备能实现全流程自动化控制。

“新的热泵设备操作简单、智能,只需调整好参数,工人上完甑后按开关按钮就开始高温取酒,也可以通过热泵设备上的数值实时查看取酒的温度。”贵州五星酒业(集团)有限公司车间主任郭家伟介绍,这套蒸酒设备用空调制冷逆思维的热泵技术“智取”蒸汽,并采用精密算法,实现上料、蒸煮、冷凝、出酒全流程自动化,保证热泵全天候可靠运行,比传统方式节省60%以上能耗成本。

“热泵技术就像热能的‘搬运工’,它是从空气、酒蒸气等热源中抓取热量,通过我们的电力驱动压缩机产出高温的蒸汽用于酿酒,每口酒甑每年能为酒企省约10万元,助力酒企节能降耗、绿色低碳转型。”广东碧涑节能设备有限公司销售经理夏洪说。

为了保障设备安全稳定运行,南方电网贵州遵义仁怀供电

局为使用高温蒸汽热泵自动蒸酒一体机的酒企提供针对性用电保障服务,通过精准监测设备能耗,让节能效果清晰可感。“供电局为我们安装了单独的电表,用于新设备的用电监测,每天都能查看电表的用电情况,比之前节约70%。”郭家伟说。

相较于耗水量大的传统工艺,高温蒸汽热泵冷却技术不仅大幅减少了水资源的浪费,还能更精准地控制出酒温度,从而确保酒品的质量。“酱酒讲究‘一分蒸汽一分酒质’,现在蒸汽温度精准到正负1度、压力精准到正负0.02兆帕,酿酒蒸汽供应稳定,而且供电部门和设备方主动上门帮我们规划方案,改造专用线路,配套节能补贴政策等,现在不但生产用电稳定,整个厂区的碳排放降低了接近40%。”郭家伟说。

目前,高温蒸汽热泵技术已在仁怀15家酒企落地见效,铺就了酱酒产业可持续发展的新路径。“我们围绕‘双碳’目标,推动酿酒企业能源供应模式的转变,持续推进‘电酿酒’等新型电气化模式在酿酒企业的应用,在努力帮助酒企降低成本,提高能源使用效率的同时,更让绿色低碳的生产方式在企业扎根,为地方产业高质量发展注入绿色动力。”仁怀供电局副总经理申学滨说。

(仁怀融媒记者 涂顺菊 蒲鑫鑫 付敏敏)